



八部门发文！西部陆海新通道建设迎来金融支持重点举措 支持成都搭建跨境投融资数字平台

新华社北京12月24日电 记者12月24日从中国人民银行了解到，近日中国人民银行等八部门联合发布意见，提出21条金融支持重点举措，推动发挥好“融资”和“结算”两项金融核心功能，支持西部陆海新通道高质量发展。

据介绍，八部门联合发布的《关于金融支持加快西部陆海新通道建设的意见》，从多个方面提出重点举措，聚焦“通道带物流、物流带经贸、经贸带产业”发展主线，深化金融改革创新开

放，全面完善西部陆海新通道金融服务体系。

在完善金融组织协作体系方面，意见提出，加大金融资源统筹支持。鼓励金融机构总行（总部）围绕西部陆海新通道跨区域综合运营模式，探索沿线省（区、市）分支机构授信一体化机制，推动金融资源跨省流动。

在构建高质量资金金融通体系方面，意见提出，在重庆设立西部陆海新通道基金，支持沿线基础设施和产业

园区建设。探索按照市场化、法治化原则，对存量通道基建项目债务给予转股等政策支持。支持加快发展多式联运“一单制”金融保险服务，鼓励银行、保险公司等开发更多符合航运业发展需要的金融产品和服务。

在完善金融开放体系方面，意见提出，支持广西打造中国—东盟金融城、重庆建设来福士国际金融集聚区、成都搭建跨境投融资数字平台、广东湛江建设跨境投融资与产业合作平

台。支持沿线省（区、市）参与多边央行数字货币桥项目，推动与泰国、香港、阿联酋、沙特阿拉伯等跨境支付使用央行数字货币。

中国人民银行有关负责人表示，下一步，中国人民银行、重庆市人民政府将同相关部门推动意见各项举措落实落地，充分发挥金融服务大通道、大物流、大产业、大平台、大市场的优势和作用，助力形成“海内外联动、东西双向互济”对外开放新格局。

到今年底
四川将建成54条出川大通道

- ◆ 12月下旬，寒意已浓，重庆铜梁至内江资中高速公路建设现场却热火朝天。项目主体工程已全面完工，工人们正加紧进行机电调试、收费站装修等收尾工作，全力冲刺年底通车目标。这条路，将是川渝间的第17条高速公路，也是四川新增的一条出川大通道。
- ◆ “十四五”以来，四川综合交通建设硕果累累，全省综合交通线网里程达44.3万公里，居全国第一，到今年底，四川出川大通道将达54条，基本建成“四向八廊”战略性综合交通走廊。

- P02 -



久马高速。邓波 摄

封面评论

小区用旧手机当门禁 何以越说越玄乎

□蒋璟璟

近日，浙江温州一老小区的“微信无线对讲门铃”受到不少网友好评。视频显示，一部手机被用胶带固定在小区大门口，外访亲友或外卖小哥想进小区，可以直接用这部手机上的微信与门卫或对应业主联系，可语音，也可视频通话。（潮新闻）

果真高手在民间，此事经过多家媒体转发报道后，越发显得“机智十足”。“微信当对讲门铃还是第一次见，人才”“小区用旧手机当对讲门铃怒省5万元”……仅看社交平台上的这些话题词条，我们就能感受到其中有趣的情绪变化。客观地说，也真“该它被赞”，一个小小的点子，解决了不小的麻烦。小区管理，需要这样的思路大开和精打细算。

然而，这事虽做得很妙，却也不必吹得神乎其神，更不必搞拉踩，显得其他小区很傻、其他物业很坑一样。需要厘清的是，在温州这个小区，“旧手机+微信”其实只是满足了一个需求，那就是“让访客联系上业主”，业主可以通过手机远程打开小区大门——从中不难看出，就算是没有门口这部旧手机及其微信，访客给业主打个电话让其开门，本身也不是多难的事情。

要见“他山之石”亦不必妄自菲薄。其实，所谓闭路可视电话系统、楼宇对讲系统，乃是多年以来开发商交房的标配，是作为卖点的。而在后续的小区楼盘持营阶段，很多此类系统都年久失修。为此破题，很多物业都选择了新一代的“云门禁”系统，简而言之，就是引导访客通过呼叫机或者扫码连线业主手机端的对应小程序，业主远程开门，其成本也是“断崖式下降”。

新技术、新工具的替代效应、降本效应，很多时候已经下沉到人们生活的日常，只不过我们后知后觉罢了。

封面 新闻
— 亿万人每天的生活方式 —

华西都市报



扫码订阅

老朋友常相见

欢迎订阅2026年华西都市报